

公安部发布中秋节假期道路交通安全预警

新华社 任沁沁

中秋节假期即将来临,公安部8日发出道路交通安全预警提示,近三年中秋节假期交通事故呈现假期前两天事故集中、酒驾醉驾肇事突出、私家车肇事多发、“一盔一带”使用率不高等特点;假期出行车多人多,驾驶人应提前做好规划,遵守交通法规,确保出行平安。

公安部交管局分析近三年中秋节假期道路交通事故,假期前两天事故约占七成,较大事故中近八成发生在1至6时、10至15时两个时段。城市道路酒驾醉驾肇事占8.8%,且集中多发于夜间;机动车不礼让行人、无证驾驶肇事各占7.6%。假期私家车肇事占39%,且占比逐年上升,较大事故中私家车肇事占比更高达57.1%。农村公路交通事故中,车辆单方事故占20%,多为车辆侧翻、翻坠事故。普通国省道

交通事故中,车辆刮撞行人导致的死亡事故占23.6%。

根据交通事故调查,因驾乘汽车伤亡的人员中,28.5%未使用安全带,其中死亡人员占比达32.6%;因骑乘摩托车伤亡的人员中,61.9%未佩戴安全头盔,其中死亡人员占比达73.6%。

公安部提示广大驾驶人和节日出行群众,切勿疲劳驾驶、超速行驶、强超强会,杜绝无证驾驶、酒后驾驶;驾乘汽车务必全程系好安全带,骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔。高速公路行车,要保持安全车距,遵守规定车速,切勿随意穿插、占用应急车道。驾车行经农村地区,要注意观察道路两侧情况、提前避让,切勿在弯坡路段超速行驶、变道超车。乘坐公共交通工具出行,要到正规客运场站。特别提醒广大家长、学生,放假回家、节后返校要选乘正规客车,不要乘坐非法接送学生车辆和非载客车辆。

网信部门拟建立行政执法监督制度

新华社

国家互联网信息办公室8日就《网信部门行政执法程序规定(征求意见稿)》向社会公开征求意见。征求意见稿规定,网信部门建立行政执法监督制度,上级网信部门对下级网信部门实施的行政执法进行监督。

据悉,为规范和保障网信部门依法履行职责,保护公民、法人和其他组织的合法权益,维护国家安全和公共利益,国家网信办对《互联网信息服务管理行政执法程序规定》进行修订,形成了《网信部门行政执法程序规定(征求意见稿)》。

征求意见稿提出,网信部门实施行政处罚,应当遵循公正、公开的原则,坚持处罚与教育相结合,做到事实清楚、证据确凿、适用依据准确、程序合法、处罚适当、执法文书使用规范。网信部门应当加强执法队伍和执法能力建设,建立健全执法人员培训、考试考核、资格管理和持证上岗制度。

征求意见稿还要求,网信部门应当建立健全对行政处罚的监督制度,实施行政处罚应当接受社会监督。公民、法人或者其他组织对网信部门实施行政处罚的行为,有权申诉或者检举;网信部门应当认真审查,发现有错误的,应当主动改正。



秋风起
蟹脚痒

9月8日,在安徽省蚌埠市五河县沱湖乡大岗村大闸蟹养殖基地,当地农户在捕捞大闸蟹。

中秋节临近,五河县沱湖乡的蟹农们忙着进行大闸蟹的捕捞、分拣和外销工作,供应节日市场。近年来,当地依托优质水域,大力发展大闸蟹养殖业,为农户开辟了一条特色养殖的致富路。

新华社记者 黄博涵 摄

今年中秋“十五的月亮十五圆”

新华社 王珏玢 邱冰清 周润健

“一年月色最明夜,千里人心共赏时”,9月10日将迎来一年一度的中秋节。天文科普专家告诉记者,今年中秋是“十五的月亮十五圆”,中秋满月最圆时刻为9月10日17时59分。傍晚时分,一轮圆月升起,正是公众赏月佳时。

中秋节的起源和月亮密不可分。中科院紫金山天文台科普部主任张旸介绍,依据月球绕地球公转而确定的“月”有多种定义,其中一种根据盈亏周期而定的月叫“朔望月”,是农历确定月份的依据,其平均长度约为29.53天。农历的七、八、九月为秋季,农历八月十五在秋季中间,被称为“中秋节”。

月球绕地球转动一周的过程中,从地球上,月亮呈现出不同相貌为“月相”。即月亮有时像细窄的月牙,有时像一轮圆盘。张旸说,月相变化周期的起点是一个具体时刻,称为“朔”,当天称为“朔日”。此时月亮处于地球和太阳的中间,对地面观测者来说无法看见。

月亮最圆的时刻称为“望”,当天为“望日”。“望”对应着每个农历月的大约中点处,此时月亮位于日地连线的延长线附近,正对地球的整个半球都被太阳照亮,因此地面上的人可以看到一轮满月。

“望出现在农历哪天,取决于朔的具体时刻,以及朔望间的时间间隔。”张旸说,以今年中秋为例,农历八月的朔发生于8月27日的16时17分,朔望间的间隔为14天1小时42分,望发生在9月10日17时59分。当日正巧是农历八月十五,因此今年中秋“十五的月亮十五圆”。

满月并不一定刚好出现在农历十五,而是在农历十四至十七间都可能出现,因此中秋节不一定总“赶”得上月亮最圆的时候。近10年之中,公历日期最早的中秋节为2014年9月8日,当时的中秋月最圆时刻出现在农历八月十六9时38分;最晚的中秋节为2017年10月4日,对应的月圆时刻为农历八月十七2时40分。张旸介绍,从2021年开始,连续三年的中秋都会是“十五的月亮十五圆”。

加拿大持刀刺人事件 另一嫌疑人死亡

新华社 林淑婷

加拿大警方7日说,4日发生在中部萨斯喀彻温省的持刀刺人事件另一名犯罪嫌疑人在落水后死亡。他疑似死于自残。

加拿大皇家骑警队说,警方7日下午在萨斯喀彻温省罗瑟恩镇附近公路发现嫌疑人迈尔斯·桑德森并将其控制。

皇家骑警队萨斯喀彻温省主管伦达·布莱克莫尔当天在新闻发布会上说,迈尔斯被抓获后身体状况很差,救护车到达前接受了心肺复苏,急救医务人员随后将他送医,他在医院不治身亡。布莱克莫尔没有说明迈尔斯的死亡原因。

一名不愿公开姓名的官员透露,迈尔斯死于自残。

萨斯喀彻温省4日发生多起凶手持刀袭击事件,不包括两名嫌疑人在内,事件造成10人死亡、十余人受伤。警方调查显示,达明·桑德森和迈尔斯·桑德森实施了系列袭击,随后开车逃离现场。两人系兄弟关系。警方5日发现达明尸体,目前正在调查达明是否为迈尔斯所杀。

据美联社报道,迈尔斯有59项犯罪前科和长期暴力史。他先前因袭击和抢劫等指控服刑超过4年,2月获准假释。因违反假释规定,迈尔斯自5月以来遭警方通缉。

加拿大公共安全部长马尔科·门迪西诺说,将调查假释委员会决定假释迈尔斯的原因。

能源价格飞涨 英一动物园或对动物实施安乐死

新华社 李富玉

英国城市滨海绍森德一家动物园7日说,由于能源价格飞涨,可能不得不对园内所有动物实施安乐死。

这家名为“海洋生命”的动物园饲养产自东南亚的食蟹猕猴、生活在沙漠环境的猫鼬、热带鱼等。园长菲利普·米勒告诉英国独立电视台:“所有动物必须一周7天、每天24小时进行保暖、保冷或两者兼有,另外还要喂饲料。那是一大笔费用。”因此,照顾动物过冬耗费的成本太高。

按照米勒的说法,动物园今年的电费从往年的24万英镑涨到75万英镑。他可能要对所有动物实施安乐死,“不然就得为它们另寻去处,但其他所有动物园都将面临同样处境”。

由于能源价格飞涨,英国文化娱乐业和酒店餐饮业举步维艰。米勒还经营一家名为“冒险岛”的主题公园,明年的能源费用预计将接近250万英镑,而两年前为36.5万英镑。

一具完整禽龙骨架将被拍卖

这是9月7日在法国巴黎拍摄的一具完整的禽龙骨架。

这具侏罗纪的禽龙骨架将于10月20日在巴黎由亚历山大·吉凯洛拍卖行拍卖,预计成交价为40万至50万欧元。

新华社/欧新

